

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

IV МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-БОГОСЛОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЦЕРКОВЬ. БОГОСЛОВИЕ. ИСТОРИЯ», ПОСВЯЩЕННАЯ СОБОРУ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ ЦЕРКВИ РУССКОЙ

5–6 февраля 2016 г. в Екатеринбурге прошла IV Международная научно-богословская конференция «Церковь. Богословие. История», посвященная памяти Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Научный форум был организован Екатеринбургской митрополией, Екатеринбургской духовной семинарией, Миссионерским институтом и Лабораторией археографических исследований департамента «Исторический факультет» Института гуманитарных наук и искусств Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина.

В первый день участники выступали с докладами в пяти секциях: «Русская Церковь в XX веке: подвиг новомученичества и исповедничества»; «Церковь в истории»; «Богословие в истории, обществе, искусстве и культуре»; «Богословская наука и богословское образование»; «Традиционная книжная культура и история старообрядчества». Первая (секционная) часть конференции проходила в Екатеринбургской духовной семинарии, Миссионерском институте и Православном библиотечно-информационном центре и завершилась неформальным

общением участников конференции. В каждой из секций сложилась рабочая атмосфера, исследователи делились результатами своей работы, возникали плодотворные научные дискуссии и обсуждения. Полная версия программы со сведениями о выступающих и темами докладов доступна на сайте семинарии¹.

Пленарное заседание и закрытие конференции прошло во второй день работы форума в актовом зале Епархиального управления. Работу общего заседания форума открыл митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Кирилл. В своем выступлении он отметил, что «подвиг новых мучеников нашей Церкви, людей веры и убеждений в безбожное время <...> помогает преодолевать современные разделения. Сегодня особо ярко мы видим, к каким катастрофам может привести нежелание понимать друг друга и взаимная ненависть». В завершение своего выступления владыка Кирилл подчеркнул, что конференция проходит в дни, когда был канонизирован страстотерпец Евгений Боткин. С приветствием также выступил ректор Русской христианской гуманитарной академии доктор философских наук, профессор Дмитрий Кириллович Богатырёв.

На пленарном заседании выступали видные церковные ученые, доктора наук. Настоятель подворья Русской Православной Церкви в Бейруте (Ливан), представитель Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Антиохии и всего Востока, доктор богословия игумен Арсений (Соколов) рассказал о мучениках и мученичестве в Священном Писании, которое, по его мнению, понимает мученичество прежде всего как свидетельство.

Известный специалист по истории Русской Церкви в XX в., доктор церковной истории, кандидат исторических наук, профессор кафедры истории Русской Православной Церкви Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета священник Александр Мазырин выступил с докладом на тему «К вопросу о богословии новомучеников». По его мнению, можно увидеть «явный консенсус ведущих представителей Собора новомучеников и исповедников Российских в вопросе, что является главным для Церкви в условиях ожесточенных гонений на нее со стороны богоборческой власти. Не борьба за «спасение» Церкви как организации, к которой она вовсе не сводится, и не забота о ее внешнем

¹ URL: http://epds.ru/attachments/120_Program_IVconf.pdf (дата обращения: 01.03.2016).

благополучии (тем более о благополучии собственном) должны быть определяющими для ее служителей, а хранение веры и служение Истине в уповании “на непреодолимую мощь ее Божественного Основателя и на Его обетование о неодолимости Его создания”».

Пермский исследователь, доктор церковной истории, доктор исторических наук, протоиерей Алексей Марченко в своем докладе сравнил положение Русской Православной Церкви в разных областях Урала в годы Великой Отечественной войны, обращая внимание на возрождение церковной жизни в Пермской, Свердловской, Курганской и Челябинской областях.

Профессор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, доктор церковной истории, доктор исторических наук Наталья Юрьевна Сухова представила концепцию христианского осмысления истории известного церковного историка русской эмиграции, выпускника Екатеринбургского духовного училища Антона Владимировича Карташёва. В своем выступлении она отметила важность идей парижского историка для современного осмысления методологии церковной истории. В основе концепции Антона Владимировича, по мнению Н. Ю. Суховой, халкидонский догмат, определяющий саму церковную науку, которая, как и все в Церкви, — «явление богочеловеческого порядка», в котором начала Божественное и человеческое не сливаются и не смешиваются до неразличимости и сохраняют свою неизменность, с одной стороны, неразрывны и неразделимы, с другой. Благодаря «халкидонскому принципу» и неразрывное соединение исповедания догматов каждого православно-церковного ученого со свободой его научного исследования — «не парадокс, не нонсенс, а общая для всех наук психологическая, методологическая и логическая норма».

Особо необходимо отметить доклад монахини Евстафии (Морозовой), помощницы председателя Комиссии по канонизации святых Екатеринбургской епархии, отразивший огромную и кропотливую работу комиссии по сбору материалов о жизни и деятельности преданных слуг, пострадавших вместе с Царской семьей: комнатной девушке императрицы А. С. Демидовой, поваре И. М. Харитонове, личной фрейлине императрицы Александры Феодоровны графине А. В. Гендриковой, лейб-медике императора Евгении Сергеевиче Боткине и генерал-майоре князе Василии Александровиче Долгорукове. Ее доклад наглядно

показал, что люди, оставшиеся верными Царской семье даже до своей смерти, осмыслили свою жизнь сугубо по-христиански. В завершение доклада она отметила, что, разделив по своей воле «с Царственными узниками их крестный путь, они нашли в себе силы исполнить и самую возвышенную заповедь Евангелия: “Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих”».

В завершение пленарного заседания были презентованы книги, вышедшие в последнее время на Урале. Так, гость из Перми, доктор исторических наук, доктор церковной истории, протоиерей Алексей Марченко представил недавно вышедшую коллективную монографию, посвященную деятельности Русской Церкви в годы Великой Отечественной войны в Прикамье². При подготовке монографии были использованы документы центральных и местных архивов (как государственных, так и церковных), в том числе Пермского государственного архива новейшей истории.

Доцент кафедры церковно-исторических и гуманитарных дисциплин Екатеринбургской духовной семинарии, доктор исторических наук, доцент Анна Владимировна Мангилёва представила монографию, посвященную изучению социокультурного облика уральского духовенства в XIX — начале XX в, изданную Уральским федеральным университетом в 2015 г.³ Книга создана на основе докторской диссертации исследовательницы, успешно защищенной в конце 2015 г.

Научный сотрудник кафедры церковно-исторических и гуманитарных дисциплин семинарии Андрей Владимирович Печерин представил сборник документов с обширной вступительной статьей (его авторства) об известном уральском архипастыре священномученике Аркадии (Ершове), епископе Екатеринбургском⁴. В книгу вошли все ос-

² Русская Православная Церковь в Прикамье в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) / Отдел церковной истории и канонизации святых Пермской епархии, ГОУ ВПО «Пермский гос. нац. исслед. ун-т», НОУ «Пермская православная классическая гимназия». Пермь: Астер, 2015. 411 с.

³ Мангилёва А. В. Социокультурный облик приходского духовенства Пермской губернии в XIX — начале XX в. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та; Университетское изд-во, 2015. 480 с.

⁴ Крест Архипастыря: Материалы к биографии священномученика Аркадия (Ершова), епископа Екатеринбургского / сост. А. В. Печерин. Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2015. 251 с., ил.

новные исторические источники, отражающие жизнь и деятельность преосвященного.

Известный специалист по истории Урала кандидат исторических наук, доцент Виктор Иванович Байдин представил книгу, отражающую результаты более чем десятилетнего исследования деятельности Кириши Данилова в Сибири и на Урале⁵.

Библиотеке известных уральских промышленников Строгановых второй половины XVI — начала XVIII в. посвятила свое исследование кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела научно-исследовательской работы Центральной научной библиотеки УрО РАН Наталия Александровна Мудрова⁶.

Завершился научный форум всенощным бдением и Божественной литургией, во время которой состоялось прославление страстотерпца праведного Евгения врача (Боткина), глубоко по-христиански преданного своему долгу и Царской семье.

В конференции приняли участие богословы, историки, филологи, философы (среди которых более 10 докторов наук и почти 20 кандидатов наук) из Москвы, Ханты-Мансийска, Казани, Челябинска, Томска, Набережных Челнов, Новосибирска, Кирова, Перми, Сергиева Посада, а также ряда городов Свердловской области и зарубежных стран — Ливана, Польши, Великобритании и Украины.

Всего более 70 исследователей поделились результатами своих исследований в области богословия, истории Церкви и смежных дисциплин. К началу конференции издан сборник трудов конференции⁷, входящий в Российский индекс научного цитирования (электронная библиотека elibrary.ru). Со сборником конференции также можно ознакомиться на сайте семинарии⁸.

⁵ Байдин В. И. Кириша Данилов в Сибири и на Урале. Историко-биографические этюды. Екатеринбург: изд-во Урал. ун-та; Университетское изд-во, 2015. 206 с.

⁶ Мудрова Н. А. Библиотека Строгановых (вторая половина XVI — начало XVIII в.) / отв. ред. Л. И. Журова; Центральная научная библиотека УрО РАН. Екатеринбург: УрО РАН, 2015. 538 с.

⁷ Церковь. Богословие. История: материалы IV Международной научно-богословской конференции (Екатеринбург, 5–6 февраля 2016 г.). Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2016. 400 с.

⁸ URL: http://epds.ru/attachments/123_materials_conference_IV.pdf (дата обращения: 01.03.2016).

Научно-богословский форум проходит в Екатеринбурге уже в четвертый раз и становится традиционным, привлекая все больше и больше исследователей⁹.

Свящ. Иоанн Никулин

⁹ Материалы предыдущих конференций также изданы: Церковь. Богословие. История: материалы Всероссийской научно-богословской конференции (Екатеринбург, 12 февраля 2013 г.). Екатеринбург, 2014. 192 с.; Церковь. Богословие. История: материалы II Всероссийской научно-богословской конференции (Екатеринбург, 12 февраля 2014 г.). Екатеринбург, 2014. 288 с.; Церковь. Богословие. История: материалы III Международной научно-богословской конференции (Екатеринбург, 6–7 февраля 2015 г.). Екатеринбург, 2015. 649 с. (все сборники материалов конференций 2013–2016 гг. доступны на сайте семинарии. URL: <http://epds.ru/structure/library/e-library/e-collections> (дата обращения: 01.03.2016)).